
http://wirebox.tistory.com

2011년 지방직 9급 기계설계 A책형 해설

01. ⓵  02. ⓷  03. ⓷  04. ⓶  05. ⓸  06. ⓷  07. ⓶  08. ⓵  09. ⓶  10. ⓷
11. ⓸  12. ⓵  13. ⓵  14. ⓶  15. ⓷  16. ⓸  17. ⓶  18. ⓷  19. ⓶  20. ⓸

1. 【정답】 ⓵





×

×≒

2. 【정답】 ⓷

 


,  


,  이므로 max 





이다. 따라서 강판의 두께, 

원통의 반경, 사용압력을 배로 할 때 최대전단응력의 크기는 
×

배가 된다.

3. 【정답】 ⓷
⓷ 마찰계수를 크게 하기 위해 원동차(구동차)를 종동차(피동차)보다 연질의 재료를 사용한  
   다.

4. 【정답】 ⓶
기어의 면압강도 설계(헤르츠의 접촉응력 이론)

 ××


××

××
 kgf

5. 【정답】 ⓸

××


 ×



 kgf
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6. 【정답】 ⓷
스러스트 볼 베어링의 예압은 고속회전시 미끄러짐을 방지한다. 예압량은 다음의 두 식 중 
큰 값으로 한다.

 

 max
 



 또는  


 : 최소 축방향 하중 (N 또는 kgf)

 : 기본 정 정격하중 (N 또는 kgf)

 : 운전속도 (rpm)
max : 제한속도 (rpm)

 


× 


 또는  


이므로 큰 값인 


을 택한다.

따라서 


배로 예압해야 한다.

7. 【정답】 ⓶

 ×


×


≒mm

8. 【정답】 ⓵





max


이므로 max 

 


이다.


×


 



 


 



 





  
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9. 【정답】 ⓶

⓵  





 



  MPa이다.   이므로 이 축은 안전    

 하지 않다.

⓶ max 



 



MPa이다.  max이므로 이 축은 안전하다.

⓷ VM 
⋅≒MPa이다.  VM이므로 이 축은 안  

   전하지 않다.
⓸ 단순인장응력을 라 할 때,  , VM 이므로 최대주응력설에 의한 파손조건과    
  전단변형에너지설에 의한 파손조건이 같아진다.

10. 【정답】 ⓷
축의 각속도는 같으므로 풀리의 토크비는     이다.
따라서 과 의 토크비는   이다.
전단응력이 같으므로 토크비는 극 단면계수의 비와 같다.












  

   











11. 【정답】 ⓸
 i nch당 나사산의 수가 이므로
mm      

  mm

12. 【정답】 ⓵
원주피치 :   ≒mm

중심거리 : 


 mm

13. 【정답】 ⓵

×

×
 ,   mm

바깥지름 : ×  mm

14. 【정답】 ⓶
⓶ 알루미늄(Al)은 탈산 및 탈질 작용이 강하며, 결정립을 미세화한다.
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15. 【정답】 ⓷

플랜지면에 수직으로 작용하는 전하중  




이다.

 : 관의 내압 (Nmm)
 : 개스킷의 평균지름 (mm)

이때, 플랜지뿌리부에 작용하는 굽힘모멘트 이다.

 ×
















 : 암(arm)길이 (mm)
 : 플랜지 보스의 지름 (mm)

 : 플랜지의 두께 (mm)

 





이므로 압력이 두 배가 되면 플랜지의 최소두께는  배가 된다.

16. 【정답】 ⓸

 


,  

 


,  


,  




 





×




×
×××


 kN

따라서 최소 kN이어야 한다.

17. 【정답】 ⓶

알루미늄과 같은 면심입방격자 금속에서는 반복수 회 근처에서 SN곡선의 기울기가 점

차 완만하게 변화하나 꺾인 점이 명확하지 않고 회까지의 반복에서도 수평부가 나타나지 
않는다. 즉, 피로한도를 명확히 찾을 수 없으며, 양진응력이 감소함에 따라 파괴에 이르는 반
복수가 계속 증가한다.

18. 【정답】 ⓷

×


 kgf mm
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19. 【정답】 ⓶

 



   

×



   


20. 【정답】 ⓸

 
×


×  kN

결합체는 압축하중을 받으므로 kN이다.


